



సంపుటి 26	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 34
--------------	--	-------------

ఇనాంరైతుల రక్షణకు ఆర్డినెన్సు

పెన్సిడెంటు ఆమోదం పొందినతర్వాత, 1947 నుండి అన్వయించేటట్లు, ఇనాము రైతులను వెళ్లగొట్టకుండా వుండుటకు ఒక ఆర్డినెన్సు బారీ చేయబడునని, రివిన్యూమంత్రి కోటరెడ్డిగారి పక్కటిన.

ఎస్టేట్లు ల్యాండు ఆక్టు 3-2 డి సవరణ చేయనని స్పష్టంగా చెప్పినాడు. కావున ఎస్టేట్లు కాదని తిర్చిబిచ్చిన యినాములకు యిది వర్తించదు. ఇకనెందుకు యీ ఆర్డినెన్సు, అమాయికులను భ్రమపెట్టుటకా?

శ్రీ కోటరెడ్డి మంత్రిగారి వుండేంతకాలం యినామురైతులగతి యింతే వులిదాసర్లకు పెడుతుందా?

గీతపనివారివృత్తికో సంప్రజలుకల్లు సేవించాలా? లోకీ పార్టీ కల్లుగీతచాలంటే, కమ్యూనిస్టులు త్రాగమనే గూడా అంటున్నారు!

వృత్తిపనివారి గీతకార్మికులకు, కేరళవృత్తి చూపించుచున్న ఒత్తిడిపై బలము, కల్లుగీత సత్యాగ్రహానికి పూనుకోవడం అనుచితమనుకుంటే, కల్లుగీతచాలావేగాన. గీతకల్లును పిచ్చులలో అత్యుదంబున ప్రారంభించింది కమ్యూనిస్టుపార్టీ. ఇంతింటే నీతిమూలనమను చుకొంటుంటుంది. లోకీ పార్టీ సత్యాగ్రహము గీత ప్రకటన. కేరళ, కాలము అన్ని ముందుగా తెలియజేసి, కాంతియుతంగా సత్యాగ్రహించేస్తే, పిచ్చు అది ఏమిలేకుండా, కల్లు బుంక ధూమానైలులలోని పిచ్చులకుంటు బహుశున్నాడ యిది కల్లుగీత కమ్యూనిస్టు సాంప్రదాయంలో వుంది గాని, సత్యాగ్రహాధారణలో లేదు. దీనికి వాద సత్యాగ్రహమని పేరుపెట్టడంకంటే మోసము చేసేటంటుంది.

గీతకార్మికులకు భూములివ్వమని కోరవచ్చు. వారికి భూములపంపణలో ప్రభుత్వకార్యమివ్వమని అడుగవచ్చు. అదిలేకుండా, రాజుమూర్తి కమిటీవార్డు అనుబంధం. గీతకార్మికులకు ముడి దెబ్బ, సంఘంలో ఆ తిని చ మైన కార్యంగా చూడబడే గీత వృత్తిలోనే తిరుగా వారిని చూపించుచూడడం కేవలం అన్యాయం. అంత కంటే గౌరవమైన జీవనశరణి వారికి చూపించ గలిగితే, వారికంటే నేరజేసిన వారగుదురు. సంఘంలో నీచమైన కార్యంగా చూడబడేది కాబట్టి, కేరళ యీ కల్లుగీత సత్యాగ్రహాలకు ప్రజలసహభూతి బాధిగాలేకుండాచోయింది.

బయట యీవిషయంలో ఇంతింతగోళం జరుగుతున్నా, కుద్యనపేధంవిషయంలో మంత్రిత్వం యీవాటికి ఒక స్పష్టమైన నిర్ణయాన్ని తీసుకోలేకపోవడం కోవనీయం. కుద్యనపేధ రద్దను ప్రతిఘటించే సంకేతరెడ్డి ప్రభుత్వం, దానిని తీవ్రంగా అణచివేయటంకోర్కె వద్దకులకుంభిస్తామని ప్రకటించి పోవడం విచారకరమే. ఈవాటికైగా గీతవారి బ్రతుకు నెరవేరుకు భూములు కేటాయించి, ముందుకు వచ్చి వాటిని స్వీకరించమని ప్రభుత్వం నీతిపర గలిగితే, యీ సత్యాగ్రహాల రాజకీయపార్టీల సదసాలన్నా ఆక్షణంలో నిర్విరోధం. అంధప్రభుత్వం యీ వదిలి పూనుకొని, సత్యాగ్రహాల అంతమయ్యేట్లు చూడమని కోరుకున్నాము.

ప్రజాస్వామ్యమే కదం బూతుకం అయి పోయింది. ఎవరికి వుపయోగపడురిగా వాడు యీ చరానికి భూములు చెప్పబంటున్నారు. ప్రజాస్వామ్యవాదులైనంతమాత్రాన, ప్రజలకు అన్యాయం జరుగుతుంటే, చూస్తూ చచ్చినట్లు పూనుకుంటే, అది ప్రజాస్వామికానికి అన్యాయం చేసినట్లువుతుంది. వాటికి అక

- ★ ఆంధ్ర భావ త ర ల గాలు ★
- కమ్యూనిస్టు సాంప్రదాయంలో కల్లుగీత సత్యాగ్రహం!
 - ప్రజాస్వామ్యానికి ఉప ముఖ్యమంత్రిగారి వక్రభాష్యం!
 - ఆనాటి తిమ్మారెడ్డిగారేనా - నేటిమంత్రి తిమ్మారెడ్డి?

చేసినట్లువుతుంది. గూడా ఆలోచించదగిన విషయం. ప్రజాస్వామ్యంలో విశ్వాసం వున్నవర్గాలన్నీ, ప్రజాస్వామ్యయుతంగా వ్యవహరించుకుంటే, అసలు చిక్కేవుండదు. కానీ ప్రజాస్వామ్యవర్గాలలో, కేవలం తమ సంఖ్యలకు చూచుకొని, ప్రజాస్వామ్య యదార్థపరిస్థితులను తిరస్కరించి వ్యవహరిస్తే, వారు తప్పకవారి పోరున్నారని తెలియజేస్తుంటుంది అనుసరించే కాంతియుత విధానాన్ని ప్రజాస్వామ్య సమర్థకులు గాదు, ప్రజాస్వామ్య పరిరక్షణకు అవసరమైనవనే మా వుద్దేశ్యం.

ఒక సాంఘిక దురాచార నిర్మూలనకు తల పెట్టబడ్డ కుద్యనపేదాన్ని రద్దచేయమనే గీత సత్యాగ్రహం నీతి, న్యాయసమర్థం కాదంటే అర్థమంటుంది. కాని ఎంతోకాలంగా బ్రిటిష్ మూడుతూ, ఎంతో అందోళనచేస్తున్న ఇనాంరైతుల రక్షణవిషయంలో అంధప్రభుత్వం బుద్ధిపూర్వకంగా అపకారంచేయ తల పెట్టినవ్యధు సత్యాగ్రహం చేయడం ప్రజాస్వామ్య చర్యగానే మరచుకుంటా? అరాచకాన్ని, హింసను, కుట్రను ప్రకటించే అది ప్రజాస్వామ్య వ్యతిరేకవుతుందిగానని, ఇది గాదు. రైతులకు ఏవిధంగా రక్షణయివ్వకులనింది తెలిసి, దాన్ని విస్మరించి దిల్లు ప్రకటించిన మంత్రిత్వం చర్య ప్రజాస్వామ్య వ్యతిరేకమవుతుందిగాని, న్యాయమైన కోర్కె సాధనకు - అందులో సంకీర్ణింపులు, రాయబారాలు, విజ్ఞప్తులమూలంగా సాధ్యంకాకపోగా కాంతియుత సత్యాగ్రహానికి పూనుకోవడం ప్రజాస్వామ్య వ్యతిరేకంగాదు. ప్రజాస్వామ్య వర్గాల మాటలకు, అభిప్రాయాలకు విలువవ్వకుండుంటే, వారి సహకారాన్ని పొందడంవుతుంటే, ప్రభుత్వం అట్లా వ్యవహరించకుంటుంది. ఇప్పటికైగా యింతకాలంగావున్న ప్రజాందోళనను గమనించి ఇనాంరైతుల రక్షణకు ఎస్టేటులాండు ఆక్టులోని 3 (2) D ని సవరిస్తే తీరవలూంటి సత్యాగ్రహాలకు అస్కారం లేకపోగా ప్రభుత్వం ఎంత ప్రజాభిమానాన్ని పొందగలనుకుంటో చూడండి. ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రభుత్వం చెప్పే సంకేతరెడ్డి గాదు, యీ ప్రజాభిమానాన్ని ఎందుకు తిరస్కరుతుంది.

దం మూడువారం. ఏ కారణంకల్లు చూక్కసంస్థ నుండి తేరైతూ, కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక కూటం బలపడవలసిన యీ సమయంలో తిరుగా అందులో జేరడం సమాచితంగావుంది. తిమ్మారెడ్డి గారి యీ ప్రకటన, ఎటుగానూచూడ ప్రాగిత లానుకున్న రాజకీయవాదులు ఒక నిర్ణయాన్ని తీసుకోవటంకు దోచావనుకుంటుంది.

తిమ్మారెడ్డిగారికోర్కెల కాంగ్రెసులో చేరావగానీ, ఆదివారాయనరెడ్డి ప్రభుత్వం యింకా బయటనే వున్నాడు. మంత్రిత్వ వ్యవహారాలకు సంబంధించి ఏకంగా వ్యవహరిస్తున్న పిచ్చు, కాంగ్రెసులో జేకుంటే ఎందుకు జేరయ్యారో అర్థంగాదు.

అసలు రాయలసీమలో, కాంగ్రెసునుండి బయటపోవాలని రంగాగారి ప్రార్థన తీరవవారిలో తిమ్మారెడ్డిగారు ముఖ్యులు. రంగా

గారు కాంగ్రెసునుండి వెకొలగవలెనంటుంది ఏ రెండు మూడు సంవత్సరాలమందో తిమ్మారెడ్డి గారు కాంగ్రెసు వ్యతిరేక అభిప్రాయం కలిగి వున్నాడు. 1950 లో వాడు ప్రారంభించిన ప్రజాస్వామ్య పక్షాన్ని పరిశీలిస్తే ఆ తిమ్మారెడ్డిగారి వాదన అనే సంకేతం కలుగుతుంది.

ఏమైతేనేమి యింతకుండు కాంగ్రెసు అంటే ఎంతవ్యవహారాన్ని, కాంగ్రెసునుండి బయటకులకుంటుకు రంగాగారిని ఎంతప్రార్థన పొందినా, కమ్యూనిస్టుల సహాయం ఎక్కువగా వున్న యీ సమయంలో, ప్రజాస్వామ్య వర్గాల కల్లుగీత కేంద్రీకరించవలయుంటుంది కాంగ్రెసులో చేరిన తిమ్మారెడ్డిగారిని మేము అభివందించున్నాము. తక్కినవాడుగూడా కాంగ్రెసులో చేరి, అంధప్రభుత్వంలో కమ్యూనిస్టు నియంతృత్వం తల్లీతనండాచేయడం అవసరమని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము.

ముఖ్యంగా మంత్రిత్వంలో వున్న ప్రజాకేంద్రులు, విశ్వజాతంగారలు కాంగ్రెసులో చేరి తేరైతులను అభిప్రాయభేదాలు, అనుచూచాలు, ఒడిచుకుంటు వుండుటకు అస్కారముండదు. కావున వారివైపు కాంగ్రెసులో చేరిన తక్కినవాడు చేకుంటుగూడా ఆలోచన కంగా వుండగలదు.

—మూ రాజకీయపరిశీలకుడు.

30 సంవత్సరములుగా

మండలీయుల ఆదర - అభిమానముల
చూరగొన్న వస్త్రాల దుకాణము

మిరుమిట్లు గొల్పు రకములు
మిమ్ముల ముగ్గులజేయును

ఒక్కమారు విచ్చేసి చూడండి

★ ★ ★

రాయపరపు శంకరయ్య & పన్ను

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. 232 of 53. N.M.C. O. S. 594 of 52
కానీ ఏదేమిటనూ వ్యాజ్యములు - బాధి
కొమ్మి క్రిష్ణయ్యకర్తా - ప్రతివాడు.
కానీ ఆదాయం లోపించి యీ క్రింద వివ
రించిన క్రమివాడు కాల్ స్థిరాస్తి 13-9-1954
తేదీన కం. 11 Xollis మొదలు పై కోర్టువారి
కట్ట పై కోర్టు ఆదేశములలో బహిరంగముగా
దేలము చేసినాడని.

మొదలు:- (1) కెల్లూరు రి. డి. బెలాకా
వెల్లూరు కాల్ వివరణకామము Bill I గావు
ములో 42 య కట్టాకాఖలా కోడముగా నీ
సర్వీ నె 436/8 య య 0-46 ట్లు
సర్వీ నె 437-ఎ య య 0-34 ట్లు
సర్వీ నె 438-బి య య 0-04 ట్లు
-కట్ట: య 0-84 ట్లులో

నమిష్టిన కం. య 0-42 ట్లు.
(2) డిబా సర్వీ నె 319-ఎ య య 0-47
కెట్లలో నమిష్టిన కం. య 0-23½
-కట్ట: య 0-65½

కానీ ఆదాయం లోపించి ఫాయిదాలకు
లోపడి సర్కారుకు య 50/- అ.

-మామిడిపూడి చక్రవర్తి-వాడి ఆదేశాలతో

కుప్పు * బొల్లి వర్గిరా మేపా
మచ్చలు-సెగ
వచ్చాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చెరిత్య
హిందూ శేఖరులకు - ఆఫీసర్, బర్మా,
మలయా మొదలగు విదేశములలోను వాడే
బడుచున్నది - మామిడిపూడి వారి
బర్మానుంచి పంపిన బకర్ల గి అభిప్రాయం
"మీరు కంపించిన 'ఆదిత్య క్రమస్థిరా
స్తి' 40 దినములు పేదించగా వా వ్యాధి
యెప్పుడు కలుగుతుంది కనుక భూమి వివరణకు
మరి 40 దినములకు వెంటనే డి. పి. కం.క
కోరినాడు. (Sd.) M. Appa Raw.
నేలే మా ఆదిత్య క్రమస్థిరాస్తి,
సలహాకు వ్రాయండి.
జి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టరు)
"అప్పారావు" వారు
గోపాలపురం-తూర్పుగోదావరి

యోగ రత్నాకరము
ఆయుర్వేదముల గోదావరం దేవ చదువరికి
ప్రథమ - ద్వితీయ సంపుటములు య 18 య.
ఖర్చు క్రింద క్రింద.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
దండుబాపిడి - వెల్లూరు.

విద్యార్థిలోకం

వార్తలు యూనివర్సిటీ కాలేజి వార్తలు

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయము కమిషన్ గుర్తించిన
మొదటి పాఠ్యపుస్తక సంపుటమును, నవంబరు 15
తేదీన విద్యార్థిలోకము వారి ద్వారా ప్రచురించినది.
కాగితములు 8 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జరిగినది.
కాగితములు మొదలు తన పుస్తకాలను
మరి ఆంగ్లములో ప్రారంభించి, కర్నూలు
కాలేజిలో ముద్దాడారు. ప్రారంభోత్సవ
పుస్తకాలను ఇంగ్లీషులోనే ప్రచురించా
యన్ని తాను చిట్టాచేసి, తెలుగులో పుస్తక
వ్యాసం చేయవచ్చునని, వారి తెలుగు
మాటలకు, ఇంగ్లీషుపదాలే ఎక్కువ
కొరతాయి.

విద్యార్థులు పుస్తక విభాగాన్ని గానీ,
ప్రత్యేక ఆంధ్రవాన్ని గూడా సంపాదించాలని,
విశ్వవిద్యాలయం తదవసర కర్నూలు జీవిత సమ
స్థల ముద్దాడారు. ఫిర్యాది విద్యార్థి సంపా
దించాలని మదిచిరి. మైకా, బాగాన, కేవ
లక ఎగుతుంటే లేనందున, ప్రజలు ప్రభు
త్వము ఎదుర్కొనబోతున్న ఆర్థిక సంక్షోభమును
వివరించిరి.

ప్రొఫెసర్ మహాశేఖర గారు కాగితము
వారిని ఆభినందించుచు, కొన్ని వస్తువులకు
ఎక్కువకు కనీసం మాత్రం ఆర్థిక సంక్షో
భం కలుగుతుందన్న కాగితముని ఆభిప్రాయ
ంతో విభజించిరి. మొదటి పంచవర్ష ప్రణా
లి: క్రింద విశ్వవిద్యాలయ కళాశాలలకు
కాలేజీలు, వారికిలకు ఒక్కోవేస్తూ నిర్మించ
బడగలదని, రెండవ ప్రణాలి: క్రింద కాలేజీ
వేస్తూ భవనాలు నిర్మించబడగలదని మహా
శేఖర గారు ప్రకటించగానే, విద్యార్థులు ఆసం
దంలో మన్ననలు పొందారు.

కాగితములు ఆటల పోటీలలో గలపాం
దివారాని బహుమతులు పంపిరి. సంగీత ప్రద
ర్శన, 'మామిడిపూడి' నాటక ప్రదర్శనలు
పుండవది.

కాగితములు పుస్తకాలను విద్యార్థులకు
నచ్చునని లేదు. చక్కగా పుండవది.

* * *
పై సంపుటంలో శ్రీ కామినేని శాస్త్రి
రావు గారు బకర్ల పుస్తక ప్రదర్శనను

విద్యార్థులకు ఆకర్షణకరమైనది. విద్యార్థులు
కర్నూలు వారికి య 25/- అ బహూక
రించిరి.

కావలి కళాశాల యూనియన్ ప్రారంభోత్సవం

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం క్రి. సి. లకు సంబంధ
రధిగా 9 తేదీ విద్యార్థి యూనియన్
ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. వి. వి. పాఠశాల శ్రీ
రామమలరావు వారి ద్వారా ముద్దాడారు,
అతిథులకు స్వాగతం తెచ్చారు. విద్యార్థుల
శ్రీ ముద్దాడారు, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్
అధ్యక్షులు శ్రీ గోపాలరెడ్డి ప్రభుత్వం చేత
రయ్యారు.

స్వాతంత్ర్య భారతదేశంలో విద్యార్థుల
కార్యకర్తలను గుర్తించి సంబంధించి
చారు.

కర్నూలు కళాశాల భవనాలను
సంబంధించి. - వి. వి. పాఠశాల

వి. ఆర్. హైస్కూలు విద్యార్థి నాయకుడు

కెల్లూరు వి. ఆర్. హైస్కూలు విద్యార్థి
నాయకుడు శ్రీ ముద్దాడారు. వి. ఆర్. హైస్కూలు
డి. వి. చలవరావు ముద్దాడారు.

విద్యార్థి కళాశాలే ఎన్నికల యి
చందం అభ్యుదయానికి దారితీస్తుంది,
కర్నూలు రాజకీయాలకు దోహదముగా
చేయాలి.

విద్యార్థి సమైక్యతను విద్యార్థి సమైక్యతను ఏలవు

ఆంధ్ర రాష్ట్ర విద్యార్థి సమైక్యత అభ్యు
త్సాహం క. కోశయ్యగారు విద్యార్థి
ఉద్యమ నిర్వహణకు విద్యార్థి సమైక్యత
పుస్తకం సంపాదించి యిచ్చుచు ముద్దాడారు.
కర్నూలు విద్యార్థి సమైక్యత అభ్యు
త్సాహం ఆంధ్ర విద్యార్థులకు ఆ శేఖ
రయ్యగారు పుస్తకాలను ఎదుర్కొనుచున్నది. ఇంత
వరకు విద్యార్థులకు పేదించుచున్న డి. వి. పాఠశాల
విభాగాన్ని విద్యార్థి సంఘాన్ని యి
ముద్దాడారు. రాష్ట్ర కార్యకర్తలను గుర్తించి
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

విద్యార్థి సంఘాన్ని యి
ముద్దాడారు. రాష్ట్ర కార్యకర్తలను గుర్తించి
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

వెంకటగిరి పండ్ల సహ కార సంఘము

వెంకటస్వామిరెడ్డి 20 వేల
గుంటల స్వాహా చేసినాడా?

వెంకటగిరి పండ్ల సహకార సంఘం చేత
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

అదనము వివరించగా 20 వేల మొత్తం
కార్యకర్తలను 7-4-47 తేదీ ముద్దాడారు. ఆ
కార్యకర్తలను 10 వేల మొత్తం చేయగా
దానిలో 9 వేల తీసికొన్నాడని, మరొకటి
అనామకంగా మరొక 2 వేల తీసికొన్నా
డని, యివేటి 11136-1-0 అ సం
ఖ్యతో కార్యకర్తలకు పండ్ల సహకార సంఘం
చేసి యిచ్చుచున్నది. 7 సంవత్సరములకు
ముద్దాడారు. అప్పుడు కార్యకర్తలకు
యిచ్చుచున్నది. 7 సంవత్సరములకు
ముద్దాడారు. అప్పుడు కార్యకర్తలకు
యిచ్చుచున్నది.

కార్యకర్తలను సహకార సంఘాల చట్టం 38
వేల మొత్తం చేయగా 13-2-51
తేదీన విద్యార్థులకు కోరినది, యింతవరకు
విద్యార్థులకు, వెంకటస్వామిరెడ్డి వివరించలే
దనే సమాధానం క్రింద వివరించుచున్నది.
ముద్దాడారు.

కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

వెంకటస్వామిరెడ్డి గారు యి
ముద్దాడారు. రాష్ట్ర కార్యకర్తలను గుర్తించి
కానీ ప్రభుత్వం నుండి స్వాగతం పొందుతున్నది.

కలి అద్భుతమైన క్రాంతి రేడియో బ్యాటరీని

మీ సెట్టుకు వాడిచూడండి

శక్తి
ఇమిడియున్నది

కొనుటకు చచ్చుక ఆయివదీ
సమ్మకము గలిగినదీ
దీర్ఘకాలము పనిచేయునదీ



వేవనల్ కార్పొరేషన్ తయారు

ఇంత రేడియో బ్యాటరీలకు కలి "ఎవరీడి" "మినిమాక్స్"
రేడియో బ్యాటరీలలో అధిక శక్తినిచ్చు చార్జీలు ఎక్కువగా ప్రతి
ఘంటాకు పనిచేయు యిచ్చుచున్నది. ఈ బ్యాటరీలు ముగ్గురు
వయస్సుగా విద్యార్థులకు కలిగిన వైద్యకర్తలకు గల
యిచ్చుచు, ఫార్మిక్లెనిచ్చి
దీర్ఘకాలము పనిచేయును.



మినిమాక్స్ బ్యాటరీలను
వేవనల్ కార్పొరేషన్ తయారు
చేసింది.

శ్రీ వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయం

ప్రత్యేకత - కోర్సులు - పరిపాలన

తమవలె వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయం సెప్టెంబరు 2 తేదీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ప్రకాశంపంతులుగారిచే ప్రారంభించబడబోతున్నది. విశ్వవిద్యాలయ ప్రత్యేకత, స్థాపనావ్యక్తత, ఆశయాలు, ప్రవేశపెట్టబడబోవు కోర్సులు, ఆర్థిక వనతి, భవన సౌకర్యం... అదిగాగల అన్ని విషయాలగుర్చి శ్రీ వీ. రంగస్వామిగారు యీ వ్యాసంలో వివరిస్తున్నారు.

అభ్యర్థివాస్తవిక నిర్మాణంలో రాయలసీమ జిల్లాలకు ఒక ప్రత్యేక విశ్వవిద్యాలయము అవసరం ఎక్కడవెంటి. ఆదర్శము, పోర్టుగాిక్యుయేట్ కోర్సులపటి వెదవదుతులక ఎక్కువ ఆకాడమి రాయలసీమ విద్యాస్థలక విజ్ఞించ వలసిన సమయానుకూలమైంది. నాల్గేడు యూనివర్సిటీ యొక్క స్వయంశాలో దాని ప్రమాది భంగం లెగించవండా, ఆ యూనివర్సిటీ ఒక్కటే యీ ఆకాడమి తీర్చలేదని అభ్యర్థిభక్తులకు గుఠించింది.

మ్యూజూనిటీవ, ప్రాచ్య తదితరభాషలవర్ణ సియంతుల తిరుపతి లెగిన ప్రత్యేకంగా భావించబడింది. ఈ నెవంలలో ఆ ప్యాంక్షాని సుస్థిర స్థాపనదాకంకూడా వుంది. దాని కనగు ధ్యం గానే, తిరుపతిలో ఒక యూనివర్సిటీని స్థాపించాలని యీ సంకల్పం ఆవసరం మనం ఆంధ్రీ భుంధి వర్ణం నిర్ణయించింది.

ఈ యూనివర్సిటీకి ఆభారభూతంగా వుక యొగడగల తిరుపతి - తిరుపతి శేకస్థానం వారి వెట్టులది, భవనములు, ఫర్నిచర్, లాబోరేటరీలు, ఆర్థిక సహాయం దృష్టిలో నుంచు కొని తిరుపతిలో యూనివర్సిటీని ఏర్పాటు చేయాలని రాష్ట్రప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. శేకస్థానంవారు వెట్టులదిల్గింద 6 లక్షల 50 వేల రూపాయలు, రెవెన్యూ గాింటుగా ఏటా 2 లక్షల 50 వేల రూపాయలు కంటే నెల్లిస్తాడు. అన్ని భవనాలను, లాబోరేటరీలను ప్రభుత్వ స్వాధీనం నుంచెదకు. ప్రభుత్వం భవనాలను, భూములను 99 సంవత్సరముల క్రమమున తీసుకొని శ్రీ వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయ యూనివర్సిటీని స్థాపించెదకు.

శ్రీ వెంకటేశ్వర యూనివర్సిటీ యొకటి గురుకులం, ప్రాథమిక, మాధ్యమిక విశ్వవిద్యాలయంగా ఏర్పడి, తర్వాత 1966 లో మాత్రం నుండి అనుబంధ స్వయంశా యాపాంక్షి 5000 మంది విద్యార్థులతో కూడియుండగలదు. రాష్ట్రంలోని రెండు విశ్వవిద్యాలయములకు కంటే అనుబంధ విశ్వవిద్యాలయంగా కంటే అయ్యేదిగా యీ విశ్వవిద్యాలయము నువకు, అంధ్రీ విశ్వవిద్యాలయం నుండి వెల్లడై జిల్లాలోని విశ్వవిద్యాలయ మాన్వీ శేకవలదును. ఈ విశ్వవిద్యాలయమును ఆదర్శవంక మైందిగా దూపాంక్షించాలన్న తీక్షణ్యతలో, దాని నిర్మాణం, పాలక బట్టాలకు సంబంధించి ప్రభుత్వం ఎక్కువ క్రమకడింది. యూనివర్సిటీ ఎడ్యుకేషన్ కమిషన్ నిర్దేశించిన బట్టాలను గుఠుంకగా వుండునట్లు ప్రయత్నించింది. శేకంలోని, విశ్వవిద్యాలయ విభగ యూనివర్సిటీలను దృష్టిలో నుంచుకొని యీ సమస్యను అన్ని దృక్పథములనుండి పరిశీలించిన విద్యా కమిషనుల సలహాకూడా భక్తవరదాదు. అవన్ను కోర్సులన్ని ఒకే ఒక శేకంలోని తిరుపతిలో - శేకంలోని వందలవలె. దీనివల్ల, సంఘీభాషముతో కూడిన గురుకులశీకరం అభివృద్ధిపరచే విశ్వవిద్యాలయ విశ్వవిద్యాలయ విశ్వవిద్యాలయ విశ్వవిద్యాలయ

శ్రీ వీ. రంగస్వామి

లకు చేపారగలవు. యూనివర్సిటీ శేకం ద్రీ స్థానంలోకప్ప, యి తర వోట్లు పోర్టుగాిక్యుయేట్ కోర్సులను ప్రవేశపెట్టడంవల్ల వృధావిధానం కావండా ప్రభుత్వం ఎక్కువ క్రమకడింది. వివిధ ప్రత్యేక విద్యాలయాలకు, విద్యా కేరములకు అనుబంధ విశ్వవిద్యాలయములను భుంధించి యుండుటవల్ల, యూనివర్సిటీ ఎడ్యుకేషన్ కమిషన్ చెప్పినట్లు ఇందియా విశ్వవిద్యాలయాల నుండి శేకము యిది చెదగొడుకున్నాయి కాలటి ఆరంబం యూనివర్సిటీలకంటే, యీ రకం యూనివర్సిటీ వల్లకమైందిగా ఎంచుకుకున్నది.

మొకా వ్యాపారుల స్థితిగతులు

అధికార్లకుకావలసింది చట్టాల అమలా? కార్మిక శ్రేయస్సా?

ప్రజాక్షేత్ర చట్టము

వ్యాపారం వర్ణించి వేక్కు కంటేలు మాత్రమే, ప్రజాక్షేత్ర చట్ట నిర్వచనం లెట్టుకోలేక ఆ వున్న పని కన్నెండు కంటేలుగూడా తరిమిర సంఖ్యకు మించివున్న కూలీలను నిలిపివేసి, చట్టానికి జాటిగా నడుతున్నాయి. దీనివల్ల ఎంతోమంది కేరకర్మలిపాయింది. దీనివల్లటి ప్రజాక్షేత్ర యివ్వవచ్చునక కావలసింది చట్టం అమలించి కూలీల నిరక్షాగంలో కనిలేదా? అని అడగవలసివున్నది. ఇది జుటిరం పరిశ్రమ. ప్రజాక్షేత్ర చట్ట నిర్వచనం కొంత సడలిస్తే కేరకర్మ కాల్ ఎంతోమంది కూలీలకు ఇంక అవ్వంపెట్టినవారొకాడు.

కర్షణ ప్రయోజనం

కర్షణ ప్రయోజనం మంత్రులకు సత్కారంలేనే కార్యక్రమంలో పరిమితమైవున్న రెండు మైకా సంఘాలు యిలాంటివాలిలో కనిలేస్తేదా!

మైకా గనులు

మైకాగనుల స్థితిగూడా అట్లనేవున్నది. యివ్వు, రెగులేనన్న కొలబద్దతో కొలిచినట్లు అవలంబించినప్పటికీ, వ్యాపారమాంధ్యంలో దావేలకులకులువున్న కందలారి కమలూ మాత్రమే. ఇకరక వర్షి కమలూ కనిలేతుంది? ఇవ్వడెన్ని కనిలేతున్నది? ఇది కరకు ఎంతమంది కూలీలన్నాది? ఇవ్వడెంతమంది కనిలేతున్నాది? అనే నికరము తీస్తే కూలీల నిరక్షాగం ఎంత దుర్వరంగావుండేది ప్రాథమికముంది. ఈ యెదాద్ద కలిగియున్న ప్రభుత్వ దృష్టికెచ్చే ప్రయత్నం ఒక్క అధికారి లేపోయి ఒక్క ఉదాహరణ మాడెం: కనియున్న వాకముకుంటి కోసకు క 2 మ కూలీ నిర్ణయించాడు. కాని యివ్వడు. కు 1-5.0 యిస్తే వస్తామని వందలమంది తిరుగుతున్నాడు.

పరిపాలన

శ్రీ వెంకటేశ్వర యూనివర్సిటీ పరిపాలన ఒక వాజీల్, ఒక ఆదమిక్ కాన్సిల్ ద్వారా సాగుతుంది. యితర విశ్వవిద్యాలయాలకు కవిర్వర చాన్సలర్ గా వుండగా దీని అంధ్రీ మైకాల్సు ప్రధానకార్యాలయంలో చాన్సలర్ గాకడం యీ విశ్వ విశ్వవిద్యాలయ ప్రత్యేకతలో యిది. ఆ గాడమిక్ కాన్సిల్ కు ఎక్కువ ప్రాతినిధ్యం వాజీల్ కి కలిపించబడింది. మిని స్టర్ కాన్సిల్ కు, కంకానాని అంధ్రీలోని ప్రతిజిల్లానుండి జిల్లాకోనిన వాజీల్ కు తమ ప్రతినిధులుగా కంకవచ్చును. అంధ్రీ రెంబర్ ఆఫ్ గాడున్నక వాజీల్ కి ఒక స్థానం కలిపించబడింది. తిరుపతి - తిరుపతి భర్తీ క్రమ చోర్లు అభ్యుదయ వాజీల్ ఎక్కువ అధిష్టియా సంఖ్యలు. తిరుపతి - తిరుపతి శేకస్థానముల ఎక్కువవాటిక అధీనమ సిందిలేక అభ్యుదయ కాగలదు. చాన్సలర్ గా మిన్ కరలే కని స్థానములో డి. డి. శేకస్థానం తిరుపతి యిది వుక ప్రాతినిధ్యం కలిపించబడుతుంది. అంధ్రీ యూనివర్సిటీలోకలె దావమలూసంగే కర్మకులకు వాజీల్ కి ప్రాతినిధ్యం కలిపించి కడతి కొత్త యూనివర్సిటీలో విదనాడబడింది. దిరా

కారక రి. కే. జి. లో

పాపూరులో శ్రీ సంజీవరెడ్డి శ్రీ గోపాలరెడ్డి

అకమఖ్యమంది శ్రీ నిలం సంజీవరెడ్డి, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారలు 10 వేల రూపాయల ధనమును కట్ట బహిరంగమున బలిగింది. కమ్యూనిస్టు కార్యకర్తలలో, దిరాగ నిప్పులలో వాడ కారి స క్రమముఖాలు, తిరి రాగో విసింది. క్రమము ఆకర్షణిగమము, ప్రయోజన విశ్వ విద్యాలయం ఒకటి వున్నది. కాంగ్రెస్ సంస్థ అనేక ఒకటి వుండని యీ కా యీ కా క్రమముల తెలియడం యిది క్రమము. తిరుపతి యిలాంటి సభలు, కంకానాని బలిగి కమ్యూనిస్టుల బలము క్షీణించగలదు.

ఇదక కాయతలు తెలివీ సుంకలాలం శేక రాణియాలనుగూర్చి వుక వ్యుసించి. దారిక్రమ నిర్మాణంలో కమ్యూనిస్టులతో కాకుమి తిసిపోతుంది, కాని కమ్యూనిస్టుల కలె కలికాల్లి కెట్లు నెట్టడం, హింసా కాండకు ప్రమాణం తిరుపతిగాదని తిరుపతి తెల్పాడు.

గోపాలరెడ్డి గారకు, ప్రాన్యులను నిల్పి కొప్పుంతుకు, జిల్లాకెంకా ప్రధమంలో కత్తి నండుకు ప్రాన్యుల కమిటీని, ఉపాధ్యాయ నికాన్ది బృందాన్ని అభివంధించాడు.

కర్మక మములముంది శేలసం కచ్చింది. కాని తిరుపతి వుక వ్యుసాలలో నండికొండ ప్రస్తావనీ కేరకాడం దాల కొరకగా, ఆ గా భంగంగా కమిందింది. మఖ్యంగా. నండి కొండ ప్రాగైస్త సాధనకు క్షుడికేసి ఒక్క కమ్యూనిస్టులూర్యయే గాదని, కాంగ్రెస్ గూడా దీనివల్ల క్రమకమింపున్నదని వాకు సంకల్పించిన కాలాకాలోని కమ్యూనిస్టులకు, తిరి వుక వ్యాపాలలో ఆ ప్రస్తావన కేరకాడం దాద లెగించింది.

కారక రి. కే. జి. లో

కామినీయా నూ నె

[విశ్వవ్యు] చాలకొలంగా మీకు ప్రయ మైనది. వెంట్రుకలు రాలదును అని బాగుగ వెంచును. వెంట్రుకల మొదళ్ల మీద పనిలేసి వానిని ఆరోగ్యవంకముగా - వల్లగా ఉంచును మెదడుకు వల్లగానుండి వేదదీవును.

రెండు అణాల పోస్టుస్థానములు వండిన కాంపిలు పంపబడును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co., 285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082, BOMBAY-2. Distributors for Andhra State :- Messrs. Vijaya Agencies, Nandipativari Street, Vijayawada. 1.

ఏలూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో

E. P. 59 of 54. O. S. 343 of 50
లాన్సీ ముఖ్యమంత్రి గారి కౌన్సిల్, సీనియర్,
చాటెయి - E. D. M. C. - వాడుక.
కోర్టులో సీనియర్ ముఖ్యమంత్రి గారి కౌన్సిల్, సీనియర్,
చాటెయి - E. D. M. C. - ప్రతివాదు.

1.వ ప్రతి వెంకటయ్యుని ప్రముఖుల వాదనలు
[ఈ] కోర్టులో ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది

2.వ ప్రతివాది వాదనలు
[ఈ] ప్రతివాది వాదనలు ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది

3.వ ప్రతివాది వాదనలు
[ఈ] ప్రతివాది వాదనలు ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది
ప్రతివాది ప్రతివాది ప్రతివాది

కావలి డి.ఐ.ము. కోర్టులో
E. P. 63 of 54. స్కాండ్ 514/53.
గూరపాటి రామస్వామి - వా.
మదమండ్రి వెంకటేశ్వరరాజు - ప్రతివాదు.

ప్రతివాదు తా. స్కాండ్ 8-9-1954 తేదీ
వేలము వేలములుగా, వాటి తా. కాండ్
వేలములుగా వేలములుగా వేలములుగా
వేలములుగా వేలములుగా వేలములుగా
వేలములుగా వేలములుగా వేలములుగా

జనాభా

20-8-1954 సుకృతవారం
శ్రీ జయ కృష్ణం, బహుళ నవమి

విషమరూపం దాల్చిన
ఇనాముల సమస్య

...వెంటనే 20 ఆ ప్రాంతాలలో కాసిన
సభ సమాజీ మయనకు ఇవాంజెలికల
రక్షణ కాసిన ఎట్లావుంటే కాసుంబుందని
కాసినసభ్యులు భావిస్తారు, ఆ విధం గా
సమస్యగా తీర్చి దూరం చేయాలి"
- ఉపముఖ్య మంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డి

...జనాభాలో రద్దుచట్టంలోని ఎన్టీ అనే
మాట తొలగి నిర్వచనం చెప్పేటా కాసినం
అయితే చట్టంలోని, లేక ఆ చట్టానికి సవ
రణలు ప్రతిపాదించాలన్న అందుకు రాష్ట్ర
పతి ఆమోదం కావాలి. భారత రాజ్యాంగం
యింకా ఆ ముఖ్యంలో రానిసమయంలో
జనాభాలో రద్దుచట్టాన్ని ఆమోదించడం
బరిగింది. ఇప్పుడు ఆ చట్టాన్ని విస్తృతం
చెయ్యాలంటే పరిహారం ఇచ్చే సూత్రానిక
సంబంధించిన రాజ్యాంగ విషయాలను తరికి
లింపవలసి వుంటుంది

...జనాభాలో రద్దుచట్టాన్ని అన్ని ఇనా
ములకు తర్జిమాచెయ్యడానికి ఏడాది 1908
వ సంవత్సరం చట్టంలోని 'ఎన్టీ' అనే
మాట నిర్వచనాన్ని సవరిస్తామని ప్రభుత్వం
ప్రకటించి సమస్య పరిష్కారమొనగింది. అలా
చేస్తే ఇనాముల ప్రభుత్వం కాసినం అతనరం
లేదనవలసి వుంటుంది.

...జనాభాలో రద్దుచట్టాన్ని అన్ని ఇనా
ములకు తర్జిమాచెయ్యడానికి ఏడాది 1908
వ సంవత్సరం చట్టంలోని 'ఎన్టీ' అనే
మాట నిర్వచనాన్ని సవరిస్తామని ప్రభుత్వం
ప్రకటించి సమస్య పరిష్కారమొనగింది. అలా
చేస్తే ఇనాముల ప్రభుత్వం కాసినం అతనరం
లేదనవలసి వుంటుంది.

దేశాన్ని, ఇతరంగా. ఇందులో భారత
ప్రభుత్వం ప్రతిపక్షం చేసి ఏమీలేదు.
ఇకనీ, దీనిని యొక్క ఆచరణలో
విషయమేలేదు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అలాంటి
చర్యలు. కాని కోర్టులు యొక్క విచారణ
వుంటే, యెలా ప్రభుత్వం పరిహారం
పుష్కరంగా కోర్టులకాదన్న యొక్క విషయ
మేలేదా, పరిహారం చేసి తీరాలి గా
పోయినా లేదా యెలామంది రద్దుగా
లేని విషయమేలేదా గానే ఆనాడు తరిపో
రాని సూచి ఏమీ ఆలోచిస్తానో, రాని
తీరాలే ఆలోచించండి. ముఖ్యం ఇకాం
దార్లు ఇప్పటికే యొక్క పరిహారాన్ని
పొందకపోతే కలలాదివార్ల కు వున్న
ఇకాందార్ల ముందుకు చూచివచ్చా
యింది యిప్పుడు పరిష్కారం గాడం లేకపో
తుంది. ఇకాందార్లు, రైతులు కోర్టులలో
రద్దుచట్టం భారపోతుంటున్నారని
అవ
రణ ప్రతిపాదించేటందుకు; వేలములు. ఆఖరు
మిగులుపోయే కేరె వె స సత్యాగ్రహం
ప్రభుత్వం చర్యలే అట్లు యీ ప్రజాసేవ
విస్తూనే సత్యాగ్రహాన్ని తీరాలివేస్తున్నా
మని ఆలోచిస్తున్నారు. కాని యీ ప్రభుత్వం
చేతుంటే సత్యాగ్రహానికి దారిచూపిస్తుంది
అని చూపుతుంటున్నాము. తీరాలే
కా ప్రభుత్వం రాజకీయం ఎన్టీ
ల్యాండు ఆర్డు ఎన్టీ పరివర్తనాన్ని సవ
రిస్తామని ప్రకటించేసి, యీ సత్యాగ్రహాన్ని
విరమించేసి, సంజీవరెడ్డి గారు చెప్పినట్లు
కాసినసభ ప్రతివాది ప్రభుత్వం ప్రజల
సమాజీ సవరణ, చట్టసవరణల దూరం
గానే యీ కోర్టులకు వుంటుంది.

స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం
(8వ పేజీ కొరవ)

మినన్. మానవులకు విముక్తిని తెచ్చి
చ్చాడు. బాలసంక సంఘం తీరాలివేస్తుంది
వీ. యర్. వారాణసి రాష్ట్ర గాని యీ
ప్రమాణి తోడ్పడినవారందరి కృతజ్ఞతాని
పంపించాలంటే సాధ్యం.

...జనాభాలో రద్దుచట్టాన్ని అన్ని ఇనా
ములకు తర్జిమాచెయ్యడానికి ఏడాది 1908
వ సంవత్సరం చట్టంలోని 'ఎన్టీ' అనే
మాట నిర్వచనాన్ని సవరిస్తామని ప్రభుత్వం
ప్రకటించి సమస్య పరిష్కారమొనగింది. అలా
చేస్తే ఇనాముల ప్రభుత్వం కాసినం అతనరం
లేదనవలసి వుంటుంది.

ప్రసూతి శిశుపోషణ కేంద్రాల
ప్రారంభోత్సవం

ఆగస్టు 15 తేదీన స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం
వందో శిశు ప్రభుత్వ సంఘం సంగ్రా
ప్రభుత్వం ప్రారంభించి స్వాతంత్ర్య
కేంద్రాలను, నిర్వహించేటా

వార్షికోత్సవం
మాడు సంవత్సరాలుగా తిరవరిచితులు, మీ ఆదరణమానాలు మారగన్న
నెల్లూరు 'విజయ కేం' వారు తృతీయ వార్షికోత్సవము
చేయుచున్నారని తెలుపుటకు గర్వపడుచున్నాము.
మీ ఆదరణమానాలు మారగన్న
మీ వారు కృష్ణారావు

జనాభాలో రద్దుచట్టాన్ని అన్ని ఇనా
ములకు తర్జిమాచెయ్యడానికి ఏడాది 1908
వ సంవత్సరం చట్టంలోని 'ఎన్టీ' అనే
మాట నిర్వచనాన్ని సవరిస్తామని ప్రభుత్వం
ప్రకటించి సమస్య పరిష్కారమొనగింది. అలా
చేస్తే ఇనాముల ప్రభుత్వం కాసినం అతనరం
లేదనవలసి వుంటుంది.

సోమశిల ప్రాజెక్టు
రైతులకు శ్రీ వెజవడ రామ
చంద్రారెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి

సోమశిల ప్రాజెక్టు ఉద్ధారణకు నెల్లూరు
కల్లూలో రైతులకు తెలియజేస్తుంది మాత్రం
10,000/- అ ప్రాజెక్టు విరాళము
దానా పంపించేటందుకు యెన్టీ కేంద్ర
లిమి. తీరాలే 28, 29, 30 లులో
వెజవడ గోపాలరెడ్డిగారు కొండ
మినన్
అను యందుకు కోర్టుల నెల్లూరు తీరాలి
లో ప్రభుత్వం చేయాలి. తీరాలే
తే 18 ది డిల్లీ కేంద్రమునకు ఆ ప్రభుత్వం
చూపు తీరాలివేస్తుంది తీరాలివేస్తుంది. ప్రా
జెక్టు ప్రభుత్వము అర్జీనవరము తీరాలివే
యిస్తుంది. అతీరాలి యీ సమయంలో ప్రభు
త్వం విరాళములనిచ్చి గా గ్రామ స
తోడ్పడతాయిని ప్రార్థించును.

ఏలూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో
E. P. 192 of 54. O. S. 457 of 52.
చందూరు కోటిలింగం - వా.
సింహాద్రి వల్లయ్య - ప్రతివాది.

- ప్రతివాది వై వాటి పొందిన డిల్లీలో
యింకా జనాభాలో రద్దుచట్టం 6-9-1954
తేదీన ప్రభుత్వం వేలములుగా.
ప్రభుత్వ గోదావరిలో విచారణ వేల
డి. కాని రాష్ట్రవారం గ్రామంలోని ప్రతివాది
స్వాధీన వాక్కుల క్రమంలో ప్రతివాది
(1) విజయ వల్లయ్య 443/8
చందూరు వల్లయ్య 1-00
(2) 537/8 మరలవల్లయ్య 0-59
(3) 539/8 ,, ,, 1-50
(4) వెంకటయ్యుని వాదనలు:- [ఈ] రాజ
శిధి [వ] తీరాలి వెంకటయ్య యిల్లు [క] మా
టూరి వరశింసాం తీరాలి [ప్ర] చందూరు
వల్లయ్య మామి. యీ వల్లయ్య 0-20 లు
యెన్టీ ఇందులోని వెంకటయ్యుని వేల
తీరాలి యీ వల్లయ్య వల్లయ్య మామి
(1) 1-క అయిటం సర్కా తీరాలి 500/-
(2) 2-క అయిటం ,, ,, 100/-
(3) 3-క అయిటం ,, ,, 200/-
(4) 4-క అయిటం ,, ,, 600/-
యింకా విచారణకు వల్లయ్య వాటిల
యే విషయం లాలోచించి తీరాలి.
- వి. శివారం - వాటివల్లయ్య.

THE ASSOCIATED MICA SUPPLIES LIMITED, GUDUR, (Nellore Dt.)
 (In Voluntary Liquidation by members)
 (In the matter of the Indian Companies Act 1913 and
 The Associated Mica Supplies Limited (In voluntary Liquidation)).
 (Notice pursuant to Section 208 (B))

Take notice that a general body meeting of the Shareholders of the company will be held on Monday, the 27th. September 1954 at 10 A. M. at the registered office, (premises of The Standard Mica Company) Gudur, for the final winding up of the company and to consider the liquidator's final statement of account. All the shareholders (members) are requested to attend.

Gudur, }
 14th. August '54. }
 ---C. G. LAKSHMAN
 Liquidator,
 The Associated Mica Supplies
 Limited,
 (Under voluntary Liquidation)

డిస్పెన్సరీ మార్పు

మనకు చిరపరిచితులగు డాక్టరు
 శ్రీ యం. కె. రాజగోపాలాచారిగారు
 తమ

“సాయికుటీర వైద్యశాల”ను

చిరకాలముగా నున్న రాయడిపేటినుండి తరలించి
 19-8-1954 తేదిన దగ్గరనే పొగతోట నె 473 దుగం
 తమ సొంత భవనమును నెలకొల్పి చున్నారు.

విద్యార్థి కల్పతరువు

ఆంధ్రభాషా విషయ సర్వస్వము వెల రు 6-8-0

ఉపాధ్యాయులకు, విద్యార్థులకు అన్నివిధముల
 ఉపయోగవడు నిఘంటువు

వేంకట్రామా & కో

(హెడ్డాఫీసు-విజయవాడ.)

బ్రాంచి : ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ [రిజిస్టర్డ్]

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును
 డాక్టర్. పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
 19, దక్షిణమాదపేటి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె 85254 దు.
 బ్రాంచి-7, ప్రాంతంకపాటికోవిల్లపాత్రుప్పేటి - కుంతకణము
 అన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును

విటా-అసిసిక

క్వీల పాలిటి
 వరప్రసాదినీ

శ్వేతతక్రమగదతము - ఋతుకులలు -
 ఋతుబద్ధము - నడుమునొప్పి - నిద్ర
 లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు
 క్షయాకాయ వ్యాధులు పొడవై
 బానికొక్కగా పనిచేయును.
 వెలపేసారు 2-8-0



సింహాపూరి పత్రసూటికల్ నెల్లూరు

పల్లెటూరు

ఆత్మకూరు డాక్టరు

క్రాంతి డాక్టరు రాజవంశరావుగారు చాలా మంచివారుగా కలవారున్నారు. మా చాపీటర్లకు వచ్చి ఇంజనీరు ఫైలింగుగా రోగులకు యిచ్చిన సాచ్చుకేళం కలవారు. కాని కియూకేం ఫైలింగుగా యిస్తున్నారు. ఈ చాపీటర్లకు యింజనీరునుడే వచ్చి అతి తాపాది. యిప్పుడు తెలుగుకోగలిగాము. రీడలపట్ల ప్రత్యేక కయను కలవారు. అది కాలంలోనే అందరి అదరాధిమానాలను చొందాడు యాయన. అందరూ యాదిధంగా తమ వాళ్ళకు నిర్వహిస్తే తేలం రాదురాజ్యం కాదా! - సుందరవాలయ్య.

నిడిగల్లు రైల్వేస్టేషను

కెంకోడు - కెంకంగిరి మధ్య దూరం 11 మైళ్లు మధ్యలో మరొక రైల్వేస్టేషన్ అవసరం ఎంతైనా వుండేది. దానికే రైల్వే కౌన్సిలు కలిపించి కెంకంగిరికి 3 మైళ్లదూరం 206 మైలు వద్ద నిర్మించి కలవారు తెలుస్తున్నది. కాని యీ ప్రజలకు చుట్టూప్రక్క గాని మాలకు అందుకాటుకోలేదు. అదీగాక వర్షాకాలంలో యీ స్టేషన్లో మనుషులు కాలివడకడలేక అవకాశంనూడా వుండదు. అందుకల్ల 209 మైలువద్ద స్టేషన్ నిర్మించి, ప్రజల ప్రయాణ సౌకర్యాన్ని, నిత్యకాయలు కనెరా రవాణా సౌకర్యాన్ని కల్పించ ప్రార్థన.

—న. రమణయ్య కనెరాల

నాయుడు పేట వార్డు

ఆ ఆడ కానిటర్ యిప్పివర్కర్ లంచగండి అని, ఆమెను బతికిచేయాలని కందాయిశిరోద్ధు తీర్మానించినా మంథకోణంకల్ల ఆ తీర్మానం అమలుకరగలేదని, ఆమె గత 22 తేదీ మార్చి 10వ తేదీ వస్తుండగా ఎకో మలంకో వున్న ముంతు ఆమె కలవై బోర్లించి కెళ్ళారని, చూచినవారుగూడా ఎక్కడెంత చెప్పలేకని యీమె ప్రకాశిమానాన్ని ఎంత కోల్పో యింది యీ సంఘటన తెలుసుకుందని ఒకరు ప్రార్థిస్తున్నారు.

ఆమె లంచగండి అయితే, ప్రై ఆధికార్ల దృష్టికెచ్చి, ఆరోపణలు ఉదావుచేసి, తగిన చర్య జరగవట్లు ఒత్తిడి తేవాలిగాని, ఇలాంటి దౌర్జన్యాలు నమోదరానిది, నమోదరానిది. ఇది కాడిబంకించక వస్తుంటే నాని, లంచగండి ఫైల్లోని కేషిందంగాడు. ప్రై ఆధికార్ల ఇతే మిటో విచారించి, ప్రజల ఆరోపణలు యజ్ఞార్థమే తగిన చర్య తీసుకోవలసి వుంటుంది.

కుందాముకు పోస్టాఫీసు

కెంకంగిరికాలాకా కందాయికో ఒక బ్రాంచి పోస్టాఫీసు తెలకొల్పటం కాంక్ష వుంది. మా పోస్టల్ యింజనరు విసి, కయితో మా కేవలం కేయించిన కెల్లాడు పోస్టల్ మాకరింకెంకెంబు కి మనుష్యుని రెడ్డిగారి మా కృతజ్ఞతాభివందనము.

పోస్టాఫీసు బహుళా సంఖ్యల వేక కేషం లతో ప్రారంభించవలెదము.

—ఎత్తుల కెంకం రెడ్డి

కె. యల్. పి. నుండి రాజీనామా
 కాలివాస్తీనుండి క్రీ. బి. సి. కాలాయణ
 కెల్లెగారు కె. యల్. బి. కళ్యాణానికి రాజీ

కామామన్నా, రైతాంగమునకు శీతయాగ్రమును
 రావీస గంగానది జలయోజన, వాటూరి
 సిద్ధాంతాలను ప్రచారం చేయుటకు, రాజీయ
 పార్టీలకు దూరంగా వుండడం అవసరం గనుక
 తాను రాజీనామా యిస్తున్నానని ప్రార్థి
 స్తుడు.

అంటే కిరి రాజీనామా కిమ్మ రెడ్డి గారి
 కారణాలతో జిగింది కాదన్నమాట!

వంటివాక వార్డులు

నూనూడు - దుగరాజవట్టుం శోర్డులో
 కెంకపాళెం వద్దనుండి కిమ్మ యి పాలెం
 మారుగా కందాయికో శోర్డు నిర్మించారు.
 అక్కడనుండి మొగలూరు, అల్లం పాడు
 మారుగా గాదాలరేవు వద్దకు; ఉమ్మూరువారి
 పాలెం, పుత్తెరువెల్లు మారుగా కెల్లకరమునకు
 కేయరిగియున్నది. ఇది రెండు బింగళా
 కేవలముండి వ్యాపారమునకు అవసరముగా
 వుండగలవు.

14 తేదీ 'లకణక' నాటకం ప్రదర్శించ
 బడింది. నాటకం రక్షింకటం చూడలేక వాన
 తేవుడు విఘాతం కల్పించాడు. అనుభవంక
 కనూలులేదు. సహాయకర్త వారందరి కృతజ్ఞత
 తెలియజేస్తున్నాను.

—పాక్కాళి వాలసుబ్రహ్మణ్యం

పంచాంగం

వర్ష విచారణ

యీ వారమున ఖండకృష్ణికి కేయండును.
 ఆగష్టు 25, 26, 27 తేదీలలో చంద్రుడు జల
 రాశి కృత్తిక కిచ్చుకొరి, కని కక్షణ, కరకుర
 కేంద్రస్థితికలన కర్ణయోగమున వెళ్ళుకొయు
 న్నది.

వరిపైరు ఋతువు

ఆగష్టు 30 తేదీకరకు మహాకార్తయండును.
 కెల్లాడు ఖండాంకరముల ముఖండును కిరి
 వైకు శాటుకేయంకుకు రాు శ్రీయోరాంక
 ముగాయండును. పుబ్బ ఆగష్టు 30తేదీ రాత్రి
 గం 11లకు కచ్చుకు. దీనియందు కరికెకు
 కేయంకు శ్రీకృష్ణుగాడు.

గృహవిర్యాణ ప్రవేశముహూర్తం
 ఆగష్టు 23 తేదీ నిర్దష్టముగాయండును.

ఆగస్టు తిథులు

21	కని	జన్మము	రా	12-2	గం.
		కృత్తిక	రా	11-14	"
		పూర్వపూర్వ శ్రీకృష్ణబయంతి			
22	ఆది	నకము	రా	9-46	"
		కౌన్సిసి	రా	9-43	"
		కైవల శ్రీకృష్ణ బయంతి			
23	పాకు	కళిదు	రా	7-43	"
		మృగశిర	రా	8-27	"
24	మంక	పికాకళి	పా	5-55	"
		ఆర్ద్ర	రా	7-25	"
25	యభ	కృత్తిక	పా	4-31	"
		పునర్వసు	పా	8-49	"
26	గురు	త్రయోదశి	మ	3-30	"
		పునర్వసు	పా	6-33	"
27	కుంభ	చతుర్దశి	మ	2-57	"
		ఆశ్విని	పా	6-48	"

—నిమ్మకర్ణ వెంకటేశ్వరకర్ణ

